
 התנובה לחיזוי כמדד להמלטה ו 3-10 בימים החלב תנובת

ברפת ממשק ככלי זה במדד לשימוש והאפשרות השנתית
צרעה קיבוץ כץ, ועמוס חיים, לבעלי האגף שה״מ קרול, עופר ד׳׳ר

ת הרפתנים, בין מקובל רבות שנים כבר  שפרו

תנובות מגיעות אשר ש גבוהות שיא ל  להן י

ם טוב סיכוי ה את לסכ תחלוב ת כפרות ה תירו  ע

ד תנובה, ת בעו רו פ ת המגיעות ש תנוב  שיא ל

ת תסכמנה יותר נמוכות חלובו  נמוכה בתנובה ת

יותר.

ו ניסויים במספר ערכנ 1 בשנים ש 9 8 1 - 1 9 8 3 

אל גבוהות פרות כי נוכחנו, טנצי  תנובת הניבו פו

ש מ״ 4) ת  כל הואבסו כאשר הן זהה, שומן( %

2) מרוכזת במנה השנה 5 - 2 0  והן גס( מזון %

 אשר במנה השנה כל והואבסו הוחזקו כאשר

3) גס מזון יותר הכילה 5 ת (% קבו  ריכוזיות זה ובע

ת יתרון־מה היה אמנם, יותר. נמוכה אנרגיה  לפרו

שר החלב בייצור הפוטנציאל גבוהות א  הואבסו כ

 )גבוהות למקבילותיהן אך המרוכזת במנה

 יתרון היה ׳׳גסה״ היותר במנה הפוטנציאל(

ש כך,שייצור בשומן; מ״ ח תי זהה היה ה ש  רמות ב

ההזנה.

ת פרות לו ע  התנהגו יותר נמוך פוטנציאל ב

ל דומות כמויות ויצרו  בשני וחמ׳׳ש חלב ש

א מכאן, התזונתיים. הטיפולים ל  יתרון כל היה ש

ת ס אבי ת מרוכזת מנה ל ת לפרו לו ע  פוטנציאל ב

נמוך. ייצור

ת הנחה קובל ת היא הוכחה הדורשת מ מנ ל־ ע  ש

תר אל את לא טנצי ל הגנטי הפו ש הפרה ש  י

ד החלב ייצור את למדוד מוע  ביותר המוקדם ב

ד ההמלטה, אחרי האפשרי  עיקר עדיין שבו מוע

ה פע ש ה ת ה ט לפרה נודע מע ק מאד ו ש מ מ  ל

ד ההזנה, ולרמת ה בעו יותר מאוחרת שמדיד

שויה ת להיות ע ת עוו ב מ ק ת ע תערבו  גורמים ה

נוספים. חיצוניים

קים מנסיוננו ש  הארץ בתנאי מפותחים לא במ

ת ראינו, הפרו ת נפלו לא ש ת בתנובו תיו חל ת  ה

דל מכיון תנובה עתירי ממשקים ב ה ה  בין ש

קר נבע המשקים ת בעי ט שי ק מ  וההזנה הממש

ה ביתרת חלוב ת הפרות. בין מההבדל ולא ה

ל ת לבחון מנת ע שרו  התנובה חיזוי אפ

ת תי ד השנ מוע  כדי ההמלטה, אחרי מוקדם ב

ר ש פ א ש יהיה ש מ ת ש ה  את יוכיח אם זה בכלי ל

ה בעדר, הפרות מיון לצורך יעילותו ת ש ע ת נ שנ  ב

ת 1984 פי צ ת ת צרעה. קיבוץ ברפ

ח מהלך חצפי ה

ל החלב תנובת נמדדה ת פרות 50 ש  צרעה ברפ

1 בימים היו אשר 3 -1  12 ס״ה ההמלטה, אחרי 0

ת דד הנתון רצופות. חליבו מ  כנגד הושווה שנ

ת החלב תנובת תי ה כפי השנ מדד  חודשי 8ב־ שנ

2) ראשונים תחלובה 4  החלב בביקורת יום( 0

הרשמית.

ת אחת אלו ש ת היתה שנבחנו ה שרו אפ ל ה  ש

אות עיוות ב מוקדמת כך כל במדידה התוצ ק  ע

ת כמו אירועים ת שליה, עצירו קו  רחם דל

 הגדרה לפי ונבחנו נאספו שהנתונים כך וכדומה.

ל ם פרות ש ת ע ת המלטה״ ״בעיו מ עו  פרות ל

״בריאות״.

אות את בחנה נוספת בדיקה  במבכירות התוצ

 ישנה אם לראות כדי מבוגרות, בפרות או

ה ע פ ש ת ה צ בו ק ל הגיל ל האפשרית. התוצאה ע

ת או צ תו

ם או )א( ״בריאות״ פרות .1 ת ע )ב(: המלטה״ ״בעיו

 חמ׳׳ש ס״ה

חליבה ימי 240

 חלב ס׳׳ה

חליבה ימי 240

 יומי חלב

התחלתי פרות מספר הקבוצה

6904 8025 27.7 31 א

7360 8380 27.2 17 ב
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להן שהיו בין בעדר, השונות הפרות בין הבדל שונה היה "קבוצה״ בכל הפרות מספר

ת ובבחינה טי ס טי ט ס ה קשיים בין ההבדלים כי נמצא ה ט מל ה א ובין ב ל וזאת קשיים, הובחנו ש

ת בתנובה הן מובהקים. בלתי היו הקבוצות תי ל ח ת ה 1 בימים ה 3 - 1 אחרי 0

א לומר, ניתן אלה תוצאות לאור שנתית. בתנובה והן ההמלטה היה של ה

שונות: הגיל בקבוצות הייצור .2

חמ׳׳ש ס״ה חלב ס׳׳ה

חליבה ימי 240 חליבה ימי 240 התחלתית תנובה

6712 7723 22.95 מבכירות

7305 8422 30.09 מבכירות

ת מו קו ה בע תחלוב ש לחלב, השונות ה ״ מ ח  ל

 .1 בציור להבחין ניתן גיל קבוצות ולפי

ת התנובה בין הקשר .3 תי ל ח ת ה 1 בימים ה 3 -1 0 

ה לאחר  השנתית: לתנובה ההמלט

שב הקשר ל תנובה בין חו ת חליבה ש ח  מתוך א

ת החלב תנובת ובין 12 צע מו מ  היומית ה

ה ל לתקופ ד ימים, 240 ש חו  גיל קבוצת לכל ל

ב וכן חל שומן. מושווה ולחלב שהוא כמו ל

 ביותר מובהק קשר נמצא מבכירות: א.

(0 0 1.P c) ת התנובה בין תי ל ח ת ה  לתנובה ה

ת צע מו מ ל ה  4 הראשונים, החליבה חודשי 4 ש

 החליבה, חודשי 8 וכל השניים החליבה חודשי

ב הן חל ב והן ב ל ח 4)שומן מושווה ב %.)

0) ביותר מובהק קשר נמצא מבוגרות: ב. 0 1> .P) 

ת התנובה בין תי ל ח ת ה ת לתנובה ה צע מו מ ל ה  ש

ב הן הראשונים החליבה חודשי 4 ל ח חלב והן ב ב

 בין מובהק לא אך שלילי הקשר שומן. מושווה

ת התנובה תי ל ח ת ה תחלובה חודשי 4ל־ ה  ה

ל המרמז דבר האחרונים, ל כך, ע כ כ ת ש הפרו  ש

 יותר נפגעו כנראה הן יותר, גבוהה בתנובה היו

ק מש מ ק המקובל מה ש מ שר ב א  עוברות פרות כ

ם לקבוצה מקבוצה תנובתן שינוי ע  היומית. ב

ע זה דבר בי צ ל בעקיפין( )אמנם מ  יתרון ע

 כפי התחלובה, אורך לכל אחידות מנות באביסת

 בניסויים גם מבוגרות פרות אצל נמצא שאמנם

אחרים.

א 2 ציור ט  התנובה בין הקשר את מב

ת תי ל ח ת ה ת לתנובה ה ח ת 12 מתוך א  חליבו

1 בימים 0 -1 ה 3 ט מל ה  יומית תנובה לבין ל

ת צע מו ה מ קופ ת  הנ״ל הקשרים שנבחנה. ל

הבאות: בנוסחאות מבוטאים

ת תנובה בין הקשר מבכירות: .1 תי ל ח ת ת יומית לתנובה ה צע מו ה חודשי 4ב־ מ תחלוב  הראשונים ה

(12 חליבה( ימי 0

r<0.001 חלב א. = . 82 9  ,P׳ y = 1 5 .1 1 + 2 .1 9 7  X

ש ב. מ״ y = 12 שומן 4% ח .88+ 1 .97 1  x ,r= .85 8  ,P c o .o o i

ת תנובה בין הקשר מבכירות: .2 תי ל ח ת ת יומית לתנובה ה צע מו 2) התחלובה חודשי 8ב־ מ 4  ימי 0

חליבה(

=y = 18.03 + 1.786 x ,r חלב א. .83 6  ,PC0.001

ש ב. y = 17.13 + 1.352 x שומן 4% חמ׳׳  ,r=  >329 ,P c o .o o i

ה פרות .3 ט מל ת תנובה בין הקשר ומעלה(: שניה )ה תי ל ח ת ת יומית לתנובה ה ע צ מו  חודשי 4ב־ מ

12) הראשונים התחלובה חליבה( ימי 0

y = 2<0.01 חלב א. 5 .2 6 + 1 .2 6 8  x ,r=.651 ,P

ש ב. y = 2<0.01 שומן 4% חמ׳׳ 0 .3 6 + 1 .4 4 8  x , r= .6 6 8  ,P
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בתחלובה לתנובה התחלתית תנובה בין הקשר .2 ציור

 א׳ ן

 ב׳ 1

 א׳2

 ב׳2

 א'3

ב׳3

מבכירות חלב -

מבכירות המ״ש -

מבכירות חלב -

מבכירות חמ׳׳ש -

פרות חלב -

פרות חמ״ש -

 חליבה ימי ו 20

 חליבה ימי 120

 חליבה ימי 240

 חליבה ימי 240

 חליבה ימי 120

חליבה ימי ו 20

ש ק״ג מ״ ח -0 בימים ,12 מתור אחת לחליבה חלב/ ההמלטה אחרי 13ו
I י * ■ •י ■ י• . . . . . . . . .ו . . . . . . . . . . . — '1. . . . . . . . . . . . . —I-------- י ...

12 10 8 6

ת נתוני מתוך פי צ בעליל, לראות ניתן זו ת

ת התנובה כי תי ל ח ת ה 1 בימים כבר ה 3 -1 0 

ה אחרי ט מל ה ף יכולה ה ק ש  פוטנציאל את ל

ל הייצור ל הפרה, ש ע  ניתן זה נתון בסיס ש

ת פו צ ך הפרה ייצור את ל ש מ ה התחלובה. ב

 במבכירות ביותר מובהק נמצא הקשר

ב אלא, ובפרות, ק ע ת ש טו ק שי ש מ מ  ה

 בסוף המבוגרות הפרות תנובות המקובלות

ה חלוב ת ת ה עו פ ש  מעבר נוספים, מגורמים מו

אל טנצי  המידע את סותר זה אין הגנטי. לפו

א הבסיסי צ מ לו נראה כאן. שנ אי ק ש מש  ה

ק נוהג היה ש מ ל מ בקבוצות אחידות מנות ש

 גם מובהק קשר למצוא היה ניתן סגורות,

ל בפרות ל כ התחלובה. ל

ה נמצאה לא ע פ ש שיי ה ק ה ל  ההמלט

ת שליה, )עצירות קו ל וכד׳( רחם דל  ע

ת שרו ל החלב תנובת חיזוי אפ  בסיס ע

ת. התנובה תי חל ת ה ש שניתן מכאן ה מ ת ש ה  ל

ת בתנובה תי ל ח ת ה  לאיפיון טוב כמדד ה

דר הפרות ל הבחירה ולצורך בע ת ש ט  שי

ק ש מ מה הזנה מ תאי כל מ  בהתאם קבוצה ל

אל טנצי הייצור. לפו

 באיסוף העזרה על צרעה לרפתני תודה; הבעת

 על בשה״מ, סטטיסטיקאית פוזרן, וליעל הנתונים,

הסטטיסטי. בניתוח העזרה
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